

美聯儲按下降息「暫停鍵」

中新社北京1月29日電 北京時間29日凌晨，美聯儲宣佈決定維持聯邦基金利率目標區間不變，該結果符合市場預期。在參與利率決策投票的12人中，美聯儲理事斯蒂芬·米蘭和克裡斯托弗·沃勒投出反對票，二人主張降息25個基點。

自2025年9月起，美聯儲已連續三次降息，累計降息75個基點。不過，這些降息決策的出台過程頗具爭議，部分美聯儲官員明確反對降息，另一方則主張以更快的節奏下調利率，兩派意見分歧多次公開顯現。

「下一任美聯儲主席的選擇，已演化

為兩種幾乎截然不同的市場運行模式的二元抉擇。」蓮華資產管理公司管理合夥人洪灝認為，要理解當下情況，首先要破除美聯儲貨幣政策的運作是完全獨立於美國政府的觀念。其實，美聯儲獨立性過去是、現在依然是政府內部的獨立性，而非獨立於美政府之外。

此次議息結果公佈後，市場關注美聯儲獨立性在面臨威脅的情況下能「按兵不動」多久以及在何種情況下重新開始降息。

美聯儲主席鮑威爾在記者會上表示，「並不打算明確設立一個關於何時再次降息

或是否在下次會議降息的指標，會在逐次會議中做出決策，並研判經濟數據、事態變化及其他所有因素。」

回顧過往，市場普遍認為美聯儲降息的主要依據是就業市場出現明顯惡化，或通脹率朝目標水平回落。

經濟數據表明，這兩種情況尚未發生，為美聯儲提供了「按兵不動」的依據。一方面，儘管美國就業增長疲軟，但2025年12月失業率回落至4.4%，且消費者支出依然強勁；另一方面，通脹率仍高于美聯儲2%的目標水平。

高盛依據美國消費者支出有韌性、服務業通脹持續的經濟數據，預測今年美聯儲降息將在6月和9月進行。

摩根大通經濟學家邁克爾·費羅利則傾向於美聯儲今年將全程維持利率不變，下一次貨幣政策調整可能會在2027年下半年。

國際金價5500美元再創歷史新高

香港中通社1月29日電：隨著美國總統特朗普對伊朗發出強硬軍事威脅，中東地緣政治緊張局勢急劇升溫，國際避險情緒高漲，國際現貨黃金及紐約商品交易所4月黃金期貨價格28日均突破每盎司5500美元大關，再創歷史新高。

法新社報道，國際現貨黃金28日盤中一度暴漲超過300美元，最高觸及每盎司5588.71

美元，刷新紀錄。市場分析指出，特朗普樂見美元走弱的立場，加上地緣風險加劇，進一步強化黃金作為避險資產的吸引力。不僅黃金飆升，白銀價格也同步創下新高，突破每盎司120美元，反映投資人對貴金屬的強勁需求。

資料顯示，國際金價從每盎司4000美元漲到5500美元，僅經過不到三個月的時間。

2025年10月7日，紐約商品交易所黃金期貨價格突破4000美元關口，12月22日突破4500美元。2026年1月25日，國際金價突破5000美元，1月28日站上5500美元。分析人士認為，技術性買盤並非當前國際金價上漲的驅動力，結構性變化驅動的買盤推動金價持續上漲。

分析人士認為，新一輪「賣出美國」交

易升溫，美國政府或再次「停擺」等因素也利好金價走勢。多數機構對黃金後市持樂觀態度，認為牛市格局未變。高盛維持對國際金價今年底穩定在5400美元的預期。德意志銀行表示，隨著今年美元走弱，國際金價預計將達6000美元。

不過，市場人士同時警告，金價短期漲幅過大，可能引發技術性回調。

「暴力」美國的組成部份 ——從「古德之死」起底美國執法暴力

新華社北京1月29日電 從「古德之死」到「普雷蒂之死」，在相距不到兩公里的地方，相隔17天，美國聯邦執法部門接連奪去兩條人命。

「古德之死」和近6年前的「弗洛伊德之死」，同樣也發生在相距不到兩公里的地方。執法暴力已令美國社會從「無法呼吸」走向「漫長窒息」。

美國暴力執法問題由來已久，在與種族歧視、貧富分化、槍支氾濫和制度性偏袒等社會積弊的相互交織下，沉疴難解；在共和、民主兩黨相互攻擊、謀求政治利益的黨爭中，愈演愈烈。

西班牙《起義報》網站評論：「暴力，美國的組成部分」。

「街頭屠殺」 一再發生的執法暴力悲劇

「他很溫和，善良，特別有同情心」「他總是在人們最需要的時候伸出援手」……

1月25日，明尼蘇達州明尼阿波利斯市居民在寒風中悼念被槍殺的亞歷克斯·普雷蒂時，這樣評價這名重症監護室護士。前一天，37歲的普雷蒂被美國執法人員槍殺。

美國國土安全部發言人稱，普雷蒂當時攜手槍靠近正在執勤的聯邦執法人員，後者遭「暴力抵抗」後「防衛性開槍射擊」。然而，目擊者拍攝的視頻很快拆穿謠言：普雷蒂手中拿著手機，沒有畫面顯示他持有武器。

這已是明尼阿波利斯市本月第二起移民執法致死事件。7日，美國移民與海關執法局(ICE)人員開槍打死美國公民蕾恩·妮科爾·古德。古德被射殺地點距離2020年5月黑人男子喬治·弗洛伊德遭「跪頸執法」而死的地方，僅有約1.6公里。

聯邦執法人員的暴力執法點燃明尼阿波利斯市民眾怒火。當地民眾痛訴，「這是街頭屠殺！」「冷血處決令人毛骨悚然……必須立即停止聯邦暴力執法！」美國《紐約時報》專欄作家莉迪婭·波爾格林刊文：「在明尼阿波利斯，我看見一場內戰。」

「對於我們居住在明尼阿波利斯市附近的居民，ICE暴力執行動讓我們恐懼和憤怒。」明尼阿波利斯市民亞當·明特說。

明特所說的ICE，在2003年由美國移民和歸化局(INS)等機構整合而成，目前是美國國土安全部下屬最大的警察與海關機構。德國《每日鏡報》網站報道，去年夏天以來，

ICE執法人員在31起事件中使用槍支並造成11人傷亡，另有32人在羈押期間死亡，目前有約7萬人被羈押在ICE的拘留所。

ICE只是美國執法暴力的冰山一角。美國伊利諾伊大學芝加哥分校的研究顯示，美國每年約有25萬人在執法過程中因不當執法行為受傷，另有600餘人死於執法人員之手。據美國「警察暴力地圖」網站統計，2025年，美國警察共造成1314人死亡，全年只有6天沒有出現美國警方致人死亡案件。

「國家暴力籠罩在美國街頭。」《每日鏡報》報道說。美國《大西洋》月刊評論文章認為，美國執法體系已然崩潰，殘暴和非人性化理念深植在許多執法部門內。

「惡性循環」

執法暴力的歷史與社會根源

美國執法暴力有深刻歷史根源，並與種族歧視、貧富差距、槍支氾濫等問題相互交織，形成「自我強化的惡性循環」。

美國的執法和警察制度可以追溯到18世紀。當時，美國南方出現由白人組成的奴隸巡邏隊，負責追捕從種植園逃跑的黑人奴隸。奴隸巡邏隊在追捕過程中被允許使用鞭打等暴力手段。美國全國有色人種協進會網站刊文指出，美國現代法律體系深深根植於奴隸制。

這樣的歷史根源，讓美國執法體系從誕生起便帶有根深蒂固的種族歧視。19世紀，隨著美國城市化高速推進，犯罪問題成為城市治理一大難題。1838年，美國第一所警察局在波士頓成立，其目的是消除白人群體對治安問題的擔憂。

執法體系中的種族主義讓暴力執法長期存在並延續至今。據統計，從2013年至今，美國黑人因警方執法致死的概率是白人群體的2.8倍。「弗洛伊德之死」曾掀起美國數十年來最大規模抗議和騷亂，但美國皮尤研究中心民調顯示，5年多過去，近90%的受訪者認為美國警察與黑人間的關係並未改善甚至變得更糟。

貧富差距是透視美國執法暴力的另一視角。美國警務公平中心研究員賈斯廷·費爾德曼指出，美國貧窮白人也面臨執法暴力威脅。社區人口貧困率與警察暴力致死率成正比關係，最貧困社區比最富裕社區的警察暴力致死率高出3倍多。

美國執法體系中的種族與階級偏見揭示，暴力執法是美國社會制度性不平等的延續。美國有線電視新聞網刊文說，歷史和現

實表明，美國警察維護的是「白人至上主義、經濟等級制度以及邊境限制」。而「邊境限制」正是「古德之死」的關鍵詞。

此外，美國槍支氾濫與警察暴力執法之間也形成了一種「暴力循環」。美國是世界上民間槍支保有量最多的國家。多家機構估計，美國2024年民間擁有槍支數量約為4億至5億支，超過美國3.4億多的人口總數。

美國得克薩斯大學奧斯汀校區教授邁克爾·謝拉·阿雷瓦洛指出，在美國這樣槍支數量遠遠超過人口數量的國家，警察等執法人員會假定任何一次執法行動都會遇到攜帶槍支的人，這影響著警察的日常訓練、執法心態和武力使用規則。

「豁免護身符」

難上加難的暴力執法問題

近年來，美國社會對暴力執法的投訴屢見不鮮，但受懲罰的執法人員寥寥無幾。普雷蒂遭射殺後，聯邦政府第一反應即是為執法人員辯解。美國犯罪學家塞繆爾·沃克直言，美國執法體系最大失敗是無法對濫施暴力建立持久性問責機制。

美國學者認為，美國司法體系為執法人員打造了免責「護身符」。

美國聯邦最高法院1982年確立對公職人員的「有限豁免權」法律原則，規定警察等公職人員的傷害行為，只要不違反「一個理性人應該知曉的憲法和法規」，就可以免責。這一規定存在諸多模糊之處，使法官在具體案件判決時有較大解釋空間，在司法實踐中一般要求必須有「情節完全一致的判例」，才能判定執法人員違法。因此，法官在審理這類案件中鮮少作出違法判決。

美國媒體分析，近年來眾多對警察不當執法追責的訴訟案中，「有限豁免權」成為保護警方的「盾牌」。不少有「黑歷史」的警察借此長期混跡執法隊伍中，行為愈發肆無忌憚。據報道，明尼阿波利斯市警察局時任警察德雷克·肖萬在「跪殺」弗洛伊德之前，已收到至少17起投訴，其中16起以無任處罰的結果不了了之。

特朗普政府近日還聲稱，射殺古德的ICE執法人員應「享有絕對豁免權」。美國智庫布魯金斯學會網站刊文指出，所謂「絕對豁免權」意味著，所有與ICE執法行為相關的指控在進入調查取證階段前便會被直接駁回，將從根本上改變執法行為既有規範，進而對美國執法體系產生更為深遠的負面影響。

院，享壽八十有八齡。哲人其萎，軫悼同深。茲定於公元二零二六年元月三十一日（農曆十二月十三日）上午十一時舉行入殯儀式，於二零二六年二月三日（農曆十二月十六日）上午九時出殯火化安葬於石獅市永久墓園。

本會聞耗，經已致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。

陳旭猛丁憂

菲律賓深淵同鄉會總會暨商會訊：本會副理事長

陳旭猛宗長，亦即旭東、旭玲、陳影賢昆玉令尊陳培國老伯父（晉江深淵南春）不幸於公元二零二六年元月二十八日（農曆十二月初十）下午一時，壽終於家鄉晉南醫院，享壽八十有八齡。哲人其萎，軫悼同深。茲定於公元二零二六年元月三十一日（農曆十二月十三日）上午十一時舉行入殯儀式，於二零二六年二月三日（農曆十二月十六日）上午九時出殯火化安葬於石獅市永久墓園。

本會聞耗，經已致電慰唁其家屬，勉其節哀順變。

陳旭猛丁憂

旅菲深淵南春同鄉會訊：本會副理事長

陳旭猛鄉賢、亦即旭東、旭玲、陳影賢昆

玉令尊陳培國老先生不幸於公元二零二六年

元月二十八日（農曆乙巳年十二月初十）下

午一時壽終於家鄉晉南醫院，享壽八十有八

齡，哲人其萎，軫悼同深。擇元月三十一日

（農曆十二月十三日）上午十一時入殯，二月

三日（農曆十二月十六日）上午九時出殯，火

化安葬於石獅市永久墓園。

本會聞耗，經已致電慰唁其家屬，勉其

節哀順變。

施芬樹逝世

和記訊：僑商施芬樹老先生（晉江洪溪村）

亦即施“羅悅”，文壇，金燈，永祥，培

榮，玲玲賢昆玉令尊，不幸於二〇二六年一

月廿九日凌晨零時一分壽終於THE MEDICAL

CITY，享壽八十有七高齡。老成凋謝，軫悼同深。

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館

（SANCTUARIUM 312-HELENIUM）靈堂，出殯日期另訂。

訃告

施芬樹（晉江洪溪村）

逝世於一月廿九日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館

（SANCTUARIUM 312-HELENIUM）

靈堂

出殯日期另訂

王陳月霜（晉江金井丙洲村）

逝世於元月廿六日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館

306號靈堂（SANCTUARIUM 306-FIR）

出殯日期另訂

流芳百世